



□评论员观察

对闻某实施行拘固然解气，但看不清时势，对外地人心存歧视的现象依然存在。处罚了一个“闻某”，并不能从根本上转变其他“闻某”的思想。铁拳打不出文明成果，根除歧视，还需在扭转思维方式、营造和谐共处大环境上做文章。从这个意义上说，对闻某行为的纠正，行拘不如教育。

纠正“正黄旗”大妈，行拘不如教育

□齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 张泰来

近日，一段北京大妈公交车上谩骂乘客的视频在网上流传，因其自称“正黄旗”，多次提到“看不起外地人”“臭要饭的”等字眼，引发网友一致声讨。8日，北京公交警方发布消息，骂人女子闻某已被行政拘留。

仅仅是因为嫌弃年轻女孩让座不及时，就在公共场合破口大骂，闻某的行为实在极端。更过分的是，情绪激动之下，闻某

口不择言，将攻击对象扩大至所有的“外地人”，一概冠之以“没有素质”“臭要饭”的帽子。生将个人之间的冲突，上升为本地人与外地人的矛盾。人员流动高度密集的当下，我们每个人都可能成为“外地人”，如此言论实在刺耳、扎心，闻某着实该批。

作为首都，北京有着很高的包容性，北京人也多给人友善、好客的形象，闻某的言行代表不了北京人。但是，一定程度上，闻某的言行也的确给首都抹了黑。从这个意义上说，北京公交警方

对闻某的处理确有必要，其积极回应舆情的态度值得肯定。

随着社会经济的发展，城与城之间的交流越来越多，每个人都可能在特定时期成为“外地人”，也没有一座城市的发展离不开外地人的贡献。

城市与城市之间的竞争，说到底是人才的竞争。这也是多地竞相出台优惠措施，争抢人才的原因所在。在这样的大背景下，像闻某这样凭着本地人的优越感，对外地人指手画脚，不但外地人反感，本地人也耻于与其为伍。据报道，在此次事件

中，就有北京本地人看不惯闻某，公开站出来对其进行批评。

万物互联互通的时代，不管是本地人还是外地人，都应保持一颗平等心待人，谁也没资格歧视别人，更不用说谩骂、侮辱。企图通过谩骂外地人自抬身价，显示优越性的人只会自取其辱。

不过，对闻某实施行拘固然解气，但看不清时势，对外地人心存歧视的现象依然存在。处罚了一个“闻某”，并不能从根本上转变其他“闻某”的思想。铁拳打不出文明成果，根除歧视，还需

在扭转思维方式、营造和谐共处大环境上做文章。

从这个意义上说，对闻某行为的纠正，行拘不如教育。既然闻某并未对他人造成实质性伤害，她本人也表示了悔改，大可不必再对其动用行拘手段。换个思路，当地不妨好好利用闻某这个反面教材，来上一波针对性宣传。也可通过动之以情、晓之以理的批评教育，真正转变其歧视外地人的思想，让其现身说法，成为反歧视的流动宣传员。这起到的效果恐怕比单纯行拘来得更为长久。

来论

育儿假是缓解生育焦虑、提高生育意愿的重要配套政策，为迎接“三孩时代”的到来，更需要这样一个政策。期待育儿假早日从文件到落地，从试点到推开。政府也应对用人单位予以税费减免、财政补贴，以减轻企业支持育儿假的负担。

期待育儿假早日从纸上落实到手上

□李秀荣

近日，《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》正式印发，《意见》在强化家庭监护责任方面，提出完善家庭监护支持政策。要求全面落实产假等生育类假期制度和哺乳时间相关规定，鼓励有条件的地区探索开展育儿假试点。

育儿假，是欧洲部分国家实行的福利政策，一般来说，工作满一年以上的育龄夫妇才能享受，假期在一年左右，与产假衔接，直

到孩子满周岁假期结束。

这两年，我国也有关于育儿假的“设想”。2019年5月9日，国务院发布《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》，鼓励地方政府探索试行与婴幼儿照护服务配套衔接的育儿假、产休假。《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》第四十五章第一节也提出，探索实施父母育儿假。也就是说，可以休育儿假的不只是妈妈，还包括爸爸。

人口问题是“国之大者”。“十四五”时期，积极应对人口老龄化

已成为一大重点，生育政策的调整至关重要。最近，中央提出实施一对夫妻可生育三个子女的政策，一石激起千层浪。生完孩子谁来带？这是很多双职工家庭的心病，因“没人带孩子”而不愿生育二胎者大有人在。在此背景下，育儿假的试点来得正是时候。

其实，自国务院发布《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》后，个别省、市也在试水带有“父能量”的育儿假。宁夏、福建鼓励用人单位对符合法律、法规规定生育子女的夫妻，在

子女0至3周岁期间，每年给予夫妻双方各十天育儿假；湖北咸宁则提出，有条件的机关、企事业单位可以自主探索实行符合本单位实际的育儿假，父母双方均可申请，假期最长可至婴幼儿年满1岁。不知这些地方的育儿假是否已从纸面落到现实？

育儿假是缓解生育焦虑、提高生育意愿的重要配套政策，为迎接“三孩时代”的到来，更需要这样一个政策。期待育儿假早日从文件到落地，从试点到推开。

在育儿假天数上，各地应尽量

“大方”一些。我国现有育儿假都比较“吝啬”，有的地方只有5天，有的地方是10天，湖北咸宁提出假期最长可至婴幼儿年满1岁，极其罕见。育儿假不是探亲假，而是要带娃、陪娃长大，应该尽量长一些。在德国，父母可以最长休三年育儿假，无须担心丢掉工作。

当然，育儿假对职工是利好，对企业来说，却会凭空多出一些用人成本，谁来买单，谁来统筹，又是一个新问题。政府应对用人单位予以税费减免、财政补贴，以减轻企业支持育儿假的负担。

凝聚彩友爱心为群众办实事

福彩进行公益捐赠

近日，山东各市福彩中心纷纷来到学校、社区、养老院等，送上属于自己的一份爱心。

6月1日上午，济南市福彩中心工作人员一行来到长清区马山镇福彩小学，为这里的孩子们送去了“六·一”儿童节的礼物。

济南福彩中心此次为马山福彩小学的学生们准备了洋溢着爱心的图书、文具、书包等物品。在捐助仪式现场，孩子们个个脸上写满了笑意，三五成群围着这些捐赠的物品，期待着早日在学习中用上这些新东西。随后学校的少先队员们亲手为福彩中心的工作人员系上了鲜艳的红领巾，用整齐划一的少先队队礼表达了最真挚



潍坊福彩志愿者到社区赠送安装健身器材

的谢意。

6月3日，潍坊福彩志愿者由党员带头，到临朐县东城街道皇

山社区捐赠一批健身器材，并进行安装调试。

临朐县东城街道皇山社区

系城中村新改造社区，安置楼由5个村组成，共有879户居民。该社区设有便民服务大厅、党员活动室、图书阅览室、多功能厅等。根据社区环境和居民多元化健身需求，潍坊市福彩中心向该社区捐赠乒乓球桌、单双杠、漫步机、腰背按摩器等一系列健身器材，受到了社区居民的热烈欢迎。

居民张大爷开心地说：“俺刚住上了新楼房，福彩又把健身器材送到了家门口，这日子是越过越好了！”福彩志愿者也表示：“取之于民，用之于民”一直都是福彩人的社会承诺，今后类似的活动还要继续开展下去，为老百姓带来更多的“福气”。

近日，菏泽市东明县沙窝镇

好消息！ 快乐8胆拖投注实现一键全拖功能

山东可以打印快乐8胆拖玩法彩票啦！一张彩票，即可包揽所有拖码！

据了解，以往彩友投注胆拖彩票时，由于票面打印面积的限制，无法打印全部的拖码。近日，根据彩友投注玩彩的需求，省福彩中心对票面进行了优化，并实现了一键全拖功能。

以近期非常火爆的“网红玩法”——“选四五胆全拖”为例，原来打印选四五胆全拖彩票需要分成三张彩票，而现在只需要打印一张彩票即可。

据悉，其他几种玩法，在单张彩票投注额，不超过两万元的情况下，均可以实现一键胆拖全拖投注，方便又实用。

(海红)



此票为测试票

“90后”彩友 “9+1”复式票击中1006万元

6月4日，一名年轻小伙在两位朋友的陪同下来到深圳福彩中心兑奖。“有点激动，找朋友来壮壮胆。”这位90后的丁先生(化名)是双色球第2021061期一等奖得主，中奖彩票是一张“9+1”复式票，出自福田区福宁街74号83020374号福彩站。除了一注奖金1000万元的一等奖外，丁先生还凭借这张复式票揽获不少小奖，中奖金额合计1006万元。

“我是忠实的双色球粉丝，每期都会买，每期开奖后也会核对彩票是否中奖。”丁先生核对彩票是否中奖的方式非常有趣，“先看看红球最后一个号码

中了没，如果中了，就依次再往前核对，如果没中，就把彩票收起来，下次去购买彩票时再核对。”丁先生说，6月3日晚上核对号码时，看到红球+蓝球7个号码都中了，非常激动，一晚上也没睡，第二天就赶来兑奖。

丁先生喜欢复式投注，对于选号，丁先生选择不给自己太大压力。“只有蓝球是自己精心挑选的，红球都是机选，要是每个号码都自己选我觉得有点累。”丁先生表示，将用这笔钱创业，趁着年轻好好干一番事业。

(深圳福彩)